

中国造纸学会纸基绿色包装专委会成立大会在京召开

本刊记者 杨苗秀

2021年5月21日，中国造纸学会纸基绿色包装材料及制品专业委员会（以下简称纸基绿色包装专委会）成立大会在北京成功召开。来自纸及纸板、纸制品、纸浆模塑、绿色化学品、装备制造企业，物流、外卖餐饮等终端用户，科研院所、大专院校等单位的80多名代表参加了会议。

中国造纸学会副理事长兼秘书长、中国制浆造纸研究院有限公司董事长曹春昱在纸基绿色包装专委会成立大会上致辞。曹春昱秘书长表示，目前在全球以及中国大力推进“限塑禁塑”的大背景之下，纸基包



装被赋予了更新、更高的价值，也给生产和使用纸基包装的相关产业带来了新的发展机遇，当然也包含一些挑战。如何科学引导产业各界发掘和抓住新的机遇、应对挑战，规避可能发生的乱象，是行业专业组织应



授
牌

中国造纸学会纸基绿色包装材料及制品专业委员会成立大会

北京 2021年5月21日



该发挥的作用和当务之急。曹秘书长在致辞中要求纸基绿色包装专委会要广泛吸纳周边产业的用户加入，使终端用户的需求能够广泛反馈进来，成为引导和推动纸基包装发展方向的主线；同时也要吸纳原辅材料、生产制造、装备等全产业链条的力量加入，形成委员会作为产业发展组织者的能力闭环。

中国造纸学会副理事长王晓昕宣读了中国造纸学会对成立纸基绿色包装专委会的批复文件，宣布纸基绿色包装专委会正式成立。

会上审议并通过中国制浆造纸研究院有限公司为纸基绿色包装专委会主任委员单位，田超任主任，张红杰任副主任；中轻纸品检验认证有限公司、仙鹤股份有限公司、珠海红塔仁恒包装股份有限公司、万国纸业太阳白卡纸有限公司、金光集团 APP（中国）和山鹰国际控股股份公司为副主任委员单位；顺启和（深圳）科技有限公司和京东物流集团为特邀委员单位；秘书处设在中国制浆造纸研究院有限公司，刘振华任秘书长。随后，曹春昱和王晓昕为主任委员单位、副主任委员单位和特邀委员单位授牌。

成立大会上，还对纸基绿色包装专委会工作办法和 2021 年度工作计划进行了审议。

最后，中国造纸学会纸基绿色包装专委会主任、中国制浆造纸研究院有限公司副总经理田超发表讲话。田超表示，当下社会各界、产业各界都在密切关注“限塑令”颁布之后包装材料如何发展，关注纸质包装和相关的上下游产业如何能够更好地发挥作用，关注消费者、消费平台对于包装的需求导向的变化，关注基于现有的产业基础纸质材料还需要做哪些改变和提升，例如如何从技术上突破瓶颈、使浆纸制品能够具备可以与塑料相媲美的使用性能甚至是使用成本，如何探索、形成与新的使用场景相匹配的质量标准、方法标准并成为产业发展的规范。这对造纸、包装、机械、化工乃至消费端来说都是一次蜕变和转型升级的机会，是纸基绿色包装专委会发起成立的初衷和今后工作方向，即在中国造纸学会的领导下，联合关注纸基绿色包装产业各界，一起来探讨产业的发展方向，一起解决产业各界在具体推进过程中遇到的难点痛点，一起协调匹配业界的资源和需求，使委员会成为一个辅助产业健康、有序发展，同时也为参与者带来切实效益的合作交流平台。

成立大会结束后，与会代表参观了制浆造纸国家工程实验室、国家纸张质量监督检验中心。

· 上接 56 页 ·



参
观

中国造纸学会纸基绿色包装专委会的成立是造纸行业对新版“限塑令”中关于“减少并逐步禁止不可降解塑料制品的生产和使用，寻找并发展替代产品”要求的积极响应。今后，中国造纸学会纸基绿色包装专委会将正式投入运行，通过组织系列论

坛、会议和沙龙，制定团体标准，开展线上线下的政策、标准、技术的宣讲、培训，发起技术攻关项目的征集，以及可能的技术、人才、市场需求的对接，线上线下的展览、展示、推介等活动，积极发挥应有的职能。✎